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ΤΟΜΕΑΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 

ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ, ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Θεσσαλονίκη  24/5/2018

                                           Αριθ. Πρωτ. 56
ΠΡΟΣ
Τα μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής
(τακτικά και αναπληρωματικά) για την εκλογή 

Διευθυντή Εργαστηρίου «Γεωργικών Φαρμάκων»
του Τμήματος Γεωπονίας Α.Π.Θ.
Θεσσαλονίκη
ΘΕΜΑ: Συγκρότηση τριμελούς Εφορευτικής Επιτροπής για την εκλογή Διευθυντή Εργαστηρίου «Γεωργικών Φαρμάκων» του Τμήματος Γεωπονίας, της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ.
ΣΧΕΤ.: Το έγγραφο αριθμ. 47/18.05.2018 του Τομέα Φυτοπροστασίας για την Προκήρυξη εκλογών για την ανάδειξη Διευθυντή Εργαστηρίου «Γεωργικών Φαρμάκων» του Τμήματος Γεωπονίας 
Αξιότιμοι κύριοι Συνάδελφοι,

Σας ενημερώνουμε ότι, έχοντας υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 29 του Ν. 4485/2017 (ΦΕΚ 114/04.08.2017 τ.Α') και σύμφωνα με το άρθρο 1, παρ. 2 της Υπουργικής απόφασης αριθμ. 153348/Ζ1/15.09.2017 (ΦΕΚ 3255/15.09.2017 τ.Β') «Τρόπος διεξαγωγής των εκλογικών διαδικασιών για την ανάδειξη των μονοπρόσωπων οργάνων των Α.Ε.Ι. και διαδικασία ορισμού και ανάδειξης εκπροσώπου των μελών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., των διοικητικών υπαλλήλων και των φοιτητών στα συλλογικά όργανα των Α.Ε.Ι. κατά την πρώτη εφαρμογή του ν. 4485/2017 (Α' 114)», οριστήκατε ως μέλη της τριμελούς Εφορευτικής Επιτροπής (τακτικά και αναπληρωματικά) για την εκλογή Διευθυντή Εργαστηρίου «Γεωργικών Φαρμάκων» του Τμήματος Γεωπονίας, της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. ως ακολούθως:

Τακτικά μέλη:
1. Κωβαίος Δημήτριος, Καθηγητής
2. Κατής Νικόλαος, Καθηγητής
3. Κουλούσης Νικόλαος, Αν. Καθηγητής
Αναπληρωματικά μέλη:
1. Μαλιόγκα Βαρβάρα, Επ. Καθηγήτρια
2. Λαγοπόδη Αναστασία, Αν. Καθηγήτρια
3. Καραογλανίδης Γεώργιος, Αν. Καθηγητής
Η ψηφοφορία είναι άμεση και μυστική και θα διεξαχθεί με κάλπη στην Αίθουσα Τζανακάκη του Εργαστηρίου Εντομολογίας στον 3ο όροφο την Τετάρτη 30/5/2018, ώρα 9:15 π.μ.
Διευθυντής εκλέγεται ο υποψήφιος που συγκεντρώνει την απόλυτη πλειοψηφία των έγκυρων ψήφων. Αν κανένας υποψήφιος δε συγκεντρώσει την απαιτούμενη πλειοψηφία, η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται αμέσως, την ίδια ημέρα, μεταξύ των δύο (2) πρώτων σε ψήφους υποψηφίων, οπότε και εκλέγεται ο υποψήφιος που συγκεντρώνει τις περισσότερες έγκυρες ψήφους. Σε περίπτωση ισοψηφίας, διενεργείται κλήρωση από τον Κοσμήτορα της Σχολής. Για την εκλογή ή την κλήρωση συντάσσεται σχετικό πρακτικό. Ο Πρύτανης εκδίδει σχετική διαπιστωτική πράξη, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Σας διαβιβάζουμε τον εκλογικό κατάλογο που απαρτίζεται από τα μέλη ΔΕΠ της Συνέλευσης του Τμήματος και την αίτηση του μοναδικού υποψήφιου για Διευθυντή Εργαστηρίου «Γεωργικών Φαρμάκων» του Τμήματος Γεωπονίας προκειμένου να εξετάσετε εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις του νόμου για την υποβολή υποψηφιότητας, καθώς και αν συντρέχουν κωλύματα εκλογιμότητας. Η ανακήρυξη του υποψήφιου Διευθυντή Εργαστηρίου «Γεωργικών Φαρμάκων» του Τμήματος Γεωπονίας γίνεται μέσα σε δύο (2) εργάσιμες ημέρες από τη συγκρότηση της Εφορευτικής Επιτροπής.
Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 29 του Ν. 4485/2017 (ΦΕΚ 114/04.08.2017 τ. Α') και της Υπουργικής Απόφασης αριθμ. 153348/Ζ1 /15.09.2017 (ΦΕΚ 3255/1 S.09.2017 τ. Β').
Συνημμένα:
- Το ανωτέρω σχετικό έγγραφο
- Η σχετική νομοθεσία (Ν. 4485/2017, ΥΑ 153348/Ζ1/15.09.2017)
Με τιμή

Η Διευθύντρια του Τομέα Φυτοπροστασίας
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