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Θεσσαλονίκη, 8/6/2017

Οδηγίες σχετικά με τις γραπτές εξετάσεις Ιουνίου 2017 και τα παραδοτέα του μαθήματος N516E Αρχιτεκτονική Τοπίου 
1.Όσον αφορά τις γραπτές εξετάσεις
Θα πραγματοποιηθούν την ημερομηνία και ώρα που ορίζεται από το πρόγραμμα εξετάσεων: Τρίτη, 13/6/2017, 10:30 - 13:00, στην αίθουσα 62. 
Η εξεταστέα ύλη αποτελείται από τις ηλεκτρονικές παρουσιάσεις της θεωρίας που έχετε λάβει καθώς και τις ενότητες του βιβλίου που αντιστοιχούν σε αυτές. 
Από το διδακτικό εγχειρίδιο  «Τσαλικίδης, Ι.Α. 2008. Αρχιτεκτονική Τοπίου, Εισαγωγή στην Θεωρία και στην Εφαρμογή», εξαιρείται το Κεφάλαιο 3. 
Η εξέταση θα έχει τη μορφή ερωτήσεων με απαντήσεις μικρής ανάπτυξης, και θα μπορείτε να επιλέξετε προς απάντηση κάποιες ερωτήσεις από το σύνολο (π.χ. απαντήστε 5 από τις 10 ερωτήσεις). Θα συμπεριλαμβάνονται και ερωτήσεις που οι απαντήσεις βασίζονται στη δικής σας άποψη και κρίση και συνδέονται, τόσο με τη θεωρία, όσο και με την ύλη που καλύφθηκε στα εργαστήρια και τις εκπαιδευτικές επισκέψεις.
Όσοι συμμετέχουν επιτυχώς στις γραπτές εξετάσεις μπορούν να διατηρήσουν το βαθμό του γραπτού τους για επόμενες εξεταστικές περιόδους σε περίπτωση που δεν παραδώσουν τα σχέδια τους τον Ιούλιο του 2017. Προκειμένου να βγει τελικός βαθμός για το μάθημα θα πρέπει να έχετε συμμετάσχει στις εξετάσεις και να έχετε παραδώσει τα απαιτούμενα σχέδια. 
2. Όσον αφορά την τελική βαθμολογία
Προκύπτει ως άθροισμα των παρακάτω:
30% – γραπτές εξετάσεις
10% – γενικότερη συμμετοχή και παρουσία στα μαθήματα της θεωρίας και του εργαστηρίου καθώς και στις εκπαιδευτικές επισκέψεις. 
20% – ασκήσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του εργαστηρίου (κήπος κατοικίας, κλίμακες, ανάλυση περιοχής μελέτης, προσχέδια προς διόρθωση)

40% – τελικά παραδοτέα σχέδια του Μεσογειακού Κήπου στο Αγρόκτημα του ΑΠΘ 
3. Όσον αφορά τα τελικά παραδοτέα σχέδια
Ως καταληκτική ημερομηνία παράδοσης του σχεδιαστικής μελέτης: «Μεσογειακό Κήπος στο Αγρόκτημα του ΑΠΘ» ορίζεται η Πέμτη 13/7/2017, 10:00 - 15:30 και τοποθεσία το γραφείο της κας Αθανασιάδου, Κτίριο Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, 4ος όροφος, Εργαστήριο Βιολογίας Οπωροκηπευτικών.

Θα πρέπει να παραδώσετε τα παρακάτω σχέδια, κείμενο και cd ηλεκτρονικής έκδοσης δουλειάς, σε λεπτό χαρτονένιο φάκελο, στο εξωτερικό του οποίου θα αναγράφεται Ν516Ε ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΠΙΟΥ, Ονοματεπώνυμο και ΑΕΜ :

· Σχέδιο Γενικής Οργάνωσης σε κλίμακα 1:200, με μελάνι και χρώμα (προαιρετικό)  συνοδευόμενο από υπόμνημα μαζί με το πινακάκι του μαθήματος. 
· Σχέδιο Φύτευσης σε κλίμακα 1:200, με μελάνι συνοδευόμενο από τον πίνακα φυτεύσεων μαζί με το πινακάκι του μαθήματος.
· Κείμενο  1-2 σελίδων Α4, στο οποίο θα επεξηγείτε τη σχεδιαστική σας πρόταση.
· Ηλεκτρονική έκδοση που θα περιλαμβάνει όλα τα παραπάνω (ένα cd ή μπορείτε να τα στείλετε με wetransfer στο lenovio@agro.auth.gr )
Για τη δημιουργία των τελικών παραδοτέων σχεδίων ακολουθείστε τις παρακάτω οδηγίες:
· Επιλέξτε ένα φύλλο διαφάνειας αρκετά μεγάλο ώστε να περιλαμβάνει την περιοχή του σχεδίου σας, που θα σας αποσταλεί ως PDF υπό κλίμακα 1:200 έτοιμο προς εκτύπωση μαζί με το πινακάκι των τυπικών στοιχείων που πρέπει να συμπληρώσετε και χώρο από επάνω για το υπόμνημα. 
· Δημιουργείστε με μελάνι σε κλίμακα 1:200 το σχέδιο που θα αποτελέσει το βασικό «σκελετό» για τα τελικά παραδοτέα σχέδια.

Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις χαράξεις των διαδρομών και επιφανειών δραστηριοτήτων καθώς και τα όποια κατασκευαστικά στοιχεία και αστικό εξοπλισμό (σκαλιά, τοιχία, καθιστικά, πέργκολες – στέγαστρα, υδάτινες επιφάνειες, συντριβάνια κλπ). Στη συνέχεια προσθέστε τα δέντρα και τους θάμνους με τη μορφή απλών κύκλων και τις μάζες των χαμηλότερων φυτεύσεων ως απλά περιγράμματα. Το παρακάτω σχέδιο είναι ενδεικτικό της μορφής που θα πρέπει να έχει και το δικό σας σχέδιο.
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· Όσον αφορά τα πενάκια χρησιμοποιούνται με την εξής λογική. Όσο πιο κοντά στο μάτι μας είναι ένα αντικείμενο όπως κοιτάμε το σχέδιο από πάνω, τόσο πιο χοντρό είναι το πενάκι που χρησιμοποιούμε για να μελανώσουμε.
0.1 - 0.2 για λεπτομέρειες δαπέδων και χαμηλή φύτευση
0.3 - 0.4 για θάμνους, περιγράμματα κύριων χώρων χρήσης και μονοπατιών καθώς και σκαλιά, τοιχία και καθιστικά
0.5 - 0.6 για δένδρα και υψηλότερες κατασκευές όπως στέγαστρα και πέργκολες

0.8 - 0.9 για το περίγραμμα των κτιρίων.
· Εκτυπώστε αυτό το σχέδιο 2 φορές σε χαρτί (μη ξεχάσετε να είναι αρκετά μεγάλο για να χωράει πινακάκι και υπόμνημα).
· Τη μία φωτοτυπία θα τη χρησιμοποιήσετε για να δημιουργήσετε το Σχέδιο Φύτευσης. Θα προσθέσετε τους κωδικούς και τις ποσότητες των φυτεύσεων στο σχέδιο και θα δημιουργήσετε το πινακάκι και τον πίνακα φυτεύσεων στα δεξιά, όπως στα σχέδια φύτευσης που υπάρχουν στην αντίστοιχη παρουσίαση που σας έχουμε στείλει.
· Την άλλη φωτοτυπία θα τη χρησιμοποιήσετε για να δημιουργήσετε το Σχέδιο Γενικής Οργάνωσης.
Στο σχέδιο αυτό θα πρέπει να επεξεργαστείτε τα υλικά των δαπέδων με περισσότερη λεπτομέρεια, σχεδιάζοντας τα μοτίβα της πλακόστρωσης (όπου υπάρχει) και χρησιμοποιώντας χρώμα. Επίσης με χρώμα θα διαφοροποιήσετε τις κατηγορίες των φυτεύσεων μεταξύ τους. Τέλος θα προσθέσετε τις σκιές των δέντρων και των κατασκευών (χρησιμοποιείστε καλύτερα μολύβι για να μπορείτε να διορθώσετε πιο εύκολα σε περίπτωση λάθους). Όσον αφορά τις ξυλομπογιές, επιλέξτε ήπια χρώματα και χρωματίστε απαλά χωρίς να γεμίζετε πλήρως την επιφάνεια του σχεδίου.
Στη δεξιά πλευρά προσθέτετε το πινακάκι του σχεδίου και δημιουργείστε το υπόμνημά του. Στο υπόμνημα θα πρέπει να απεικονίζονται οι κατασκευές του σχεδίου σας (καθιστικά, πέργκολες - στέγαστρα, υδάτινες επιφάνειες), τα υλικά των δαπέδων και οι φυτεύσεις ανά κατηγορίες (φυλλοβόλα δέντρα, αειθαλή δέντρα, θάμνοι, εδαφοκαλυπτικά - αγρωστώδη, πολυετείς πόες).
· Διπλώστε τα σχέδια σας σε Α4 με τέτοιο τρόπο ώστε εξωτερικά να φαίνεται το πινακάκι του υπομνήματος.

Καλή σας Επιτυχία! 

Εκ μέρους της διδακτικής ομάδας

Δρ. Ελένη Αθανασιάδου, Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Γεωπονίας 
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